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ВСТУП 

Донедавна Чорне море було улюбленим місцем для туристів з усього 

світу, його води слугували для перевезення вантажів морським транспортом в 

інші країни, або для промислового вилову риби, що складало чималу частину 

бюджету нашої країни. Однак, починаючи з 2014 року, воно стало морською 

базою для військових навчань Росії, що отруювала акваторію Криму й не 

підпускала до нього нікого, а у 2022 році, розпочавши повномасштабне 

вторгнення, розмістила в ньому ракетоносії та підводні човни. Після чого море 

стало закритим для відвідувачів через можливість висадки ворожого десанту, 

загрозу ракетного удару, дрейфуючі міни та заміновані пляжі. Попри заборону 

люди продовжували відвідувати водойму та купатись у ній, що інколи 

призводило до смертельних випадків. Як-от у серпні, за даними ГУНП, «у воді 

в результаті вибуху невідомого предмета загинули троє чоловіків віком 25-ти, 

32-х та 53-х років …» [49].  

Однак не тільки люди страждали від вторгнення, екосистема Чорного 

моря теж отримувала ураження та зазнавала втрат. За словами біолога та 

керівника наукового департаменту природного парку «Тузлівські лимани» 

Івана Русєва, «… за часи війни російських варварів проти України, вже 

загинуло, ймовірно, до 50 тисяч китоподібних» [1]. Можливою причиною їх 

смерті вчений вважає війну, що не є безпідставним. У статті «Вплив сучасної 

війни та військових дій на біорізноманіття та довкілля» за 2015 рік, яка 

розміщена на сайті Canadian Science Publishing, зазначається, що «морські 

вибухи та дії гідролокатора під час активних бойових дій можуть заважати 

повсякденному життю багатьох водних видів. Акустична частота, яку 

використовують дельфіни та кити, збігається з частотою, що використовується 

морськими ехолотами, може спричинити в них крововилив у вуха та 

висаджування на берег» [59].  
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Про негативний вплив російської агресії на довкілля було заявлено 

українським павільйоном на Конференції ООН зі зміни клімату в Шарм-ель-

Шейху (СОР-27), де ті назвали дії Росії екоцидом.  

Актуальність цієї теми полягає в тому, що російсько-українська війна 

негативно впливає на екосистему Чорного моря. Через військові дії може 

забруднюватись морська вода, змінюватись клімат, руйнуватись прибережні 

зони та порти, що негативно позначається на флорі та фауні. Також ведення 

активних бойових дій в країні позначається й на дослідженнях, адже 

скорочується фінансування, втрачається доступ до певних територій через їхню 

замінованість, тимчасову окупацію та інші небезпеки для життя. 

Мета дипломної роботи – проаналізувати вплив російсько-української 

війни на флору й фауну Чорного моря, з’ясувати як російська агресія впливає 

на роботу науковців й екологічні організації.  

У зв’язку із поставленою метою потрібно вирішити такі завдання:  

– окреслити проблему, провівши моніторинг ЗМІ з цієї теми; 

– знайти актуальні дослідження, поспілкуватися з експертами та 

впорядкувати отриману інформацію; 

– проаналізувати вплив російсько-української війни на флору й фауну 

Чорного моря; 

– написати власні журналістські матеріали. 

Об’єкт дослідження – дослідження наукових матеріалів, 

розповсюдження інформації про наслідки для довкілля та життєдіяльності 

людей, висвітлення екологічної проблеми у ЗМІ протягом 2014 – 2023 рр. 

Предмет дослідження – висвітлення екологічних проблем флори та 

фауни Чорного моря під час російсько-української війни, шляхів подолання 

кризи.  

Хронологічні межі дослідження: лютий 2014 – січень 2023 рр. 
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Методи дослідження: спостереження, інтерв’ю, контент-аналіз, 

узагальнення, порівняння, аналіз, синтез, а також описовий та синхронічний 

методи.  

Дипломна робота складається зі вступу, теоретичної частини, 

пояснювальної записки, висновків, бібліографії та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, Чорне море – унікальна акваторія, в якій мешкає близько 5600 

видів організмів. У прибережній зоні моря розташована ціла мережа заповідних 

територій, національно-природних парків та запропоновані нові території 

Смарагдової мережі. Через забудову прибережних зон, скиди неочищених 

стічних вод, забруднення шкідливими речовинами й експлуатацію ресурсів, 

чорноморська флора та фауна є дуже вразливою й потребує захисту. 

Беручись за тему впливу російсько-української війни на екосистему 

Чорного моря, ми поставили перед собою наступну мету та ряд завдань: зібрати 

актуальну інформацію щодо останніх досліджень по Чорному морю, окреслити 

екологічні проблеми водойми, проаналізувати вплив російсько-української 

війни на біорізноманіття, провести моніторинг ЗМІ та написати власні 

журналістські матеріали. 

Ознайомившись із публікаціями на тему флори та фауни, ми зрозуміли 

декілька речей: у ЗМІ найбільше акцентують на кількості загиблих дельфінів, 

меншою мірою розкривають проблему загального впливу війни на екосистему 

Чорного моря. Загалом стає зрозумілим, що публікацій у ЗМІ не надто багато, а 

також вони мають переважно інформаційний та оглядовий характер. Наразі 

відсутні матеріали будь-якого розслідувального характеру з глибоким аналізом 

та прогнозом щодо знищення флори й фауни Чорного моря під час війни. Часто 

дані, які використовуються в матеріалах, отримують із соціальних мереж та 

міжнародних баз даних, а українські журналісти, як і учені, обмежені в доступі 

й не проводять досліджень.  

Під час написання своїх матеріалів українські та зарубіжні журналісти 

зверталися по коментарі журналісти до Івана Русєва, голови науково-

дослідного відділу національного природного парку «Тузлівські лимани», 

доктора біологічних наук, та до Павла Гольдіна, наукового співробітника 

Інституту зоології імені І. І. Шмальгаузена НАН України; у медіа найбільш 

розповсюджені два жанри журналістики – замітка та аналітичне інтерв’ю, 
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інколи зустрічаються статті й лише один раз художньо-публіцистичний твір 

(есе). Після проведеного моніторингу та зроблених вище висновків, ми 

вирішили у власних працях приділити увагу впливу російсько-української 

війни на екосистему Чорного моря та науковий потенціал дослідників.  

У цілому в дипломному проєкті представлено 5 журналістських 

аналітичних матеріалів. Під час їх написання нами було знайдено й 

проаналізовано актуальні дослідження Чорного моря, проведено моніторинг 

іноземних ЗМІ, було здійснено інтерв’ю з Софією Садогурською, морською 

біологинею й фахівчинею з питань зміни клімату, також було взято коментарі в 

Михайла Сона, доктора біологічних наук і співробітника ДУ «Інститут 

морської біології НАН України»; працівників кафедри зоології, гідробіології та 

загальної екології ОНУ імені І. І. Мечникова; Олега Ковтуна, директора 

гідробіологічної станції ОНУ імені І. І. Мечникова; Павла Гольдіна, доктора 

біологічних наук і провідного наукового співробітника Інституту зоології імені 

І. І. Шмальгаузена, Віктора Коморіна, директора НДУ «Українського наукового 

центру екології моря» й Анни Корягіної, комунікаційної менеджерки з 

екологічних питань ГО «SaveDnipro». 

Узагальнивши, можемо стверджувати наступне:  

– румунські, турецькі та болгарські журналісти більше констатували 

увагу на загибелі морських ссавців у період активних бойових дій на морі, 

через брак даних, їх інтерес до цієї теми знизився; 

– російсько-українська війна негативно позначається на стані флори та 

фауни Чорного моря, серед основних ризиків негативного впливу – хімічне, 

акустичне, біологічне, радіоактивне та органічне забруднення;  

– через мінування акваторії море стало недоступне для людей, що значно 

знизило антропогенне навантаження на туристичні район, також відзначено 

скорочення рибного промислу та браконьєрської діяльності, що може 

позитивно позначитись на популяції риб; 

– наукова сфера потерпає від російської агресії з 2014 року;  
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– науковці, попри недоступність моря, продовжують свою діяльність, 

опрацьовуючи матеріали з опосередкованих даних. 

Таким чином, нам вдалось реалізувати мету цієї дипломної роботи та 

виконати усі завдання, які ми перед собою поставили. 
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